
 

 



         

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ 
     
Με την προτροπή  και  υποστήριξη  του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του  Ε.Ο.Σ  Λάρισας και  τη δική
µας αγάπη για το βουνό και τη φύση, προχωρήσαµε στη δηµιουργία αυτού του εγκολπίου, µε την
περιγραφή  και  χαρτογράφηση  µερικών  από  τα  εκατοντάδες  µονοπάτια του Νοµού Λάρισας. 
 
Κάναµε µία  προσπάθεια  µε σκοπό την  ενηµέρωση  για την κατάσταση, την δυσκολία  και  τον 
χρόνο  ανάβασης των  µονοπατιών,  συµβάλλοντας  έτσι  σε κάποιο  βαθµό  στην ανάδειξη του 
πανέµορφου  φυσικού  ορεινού πλούτου  του Νοµού µας. 
 
Το έργο της  υλοποίησης δεν ήταν καθόλου εύκολο, όχι λόγω της ανάβασης των µονοπατιών, 
αλλά  λόγω  της  απειρίας  µας  σ’ αυτό  το είδος  εργασίας, που απαιτεί πολύ χρόνο και κόπο. 
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                                         Κ. ∆ολµές  –  ∆. Γεωργίου 

 
Όταν  αποφασίσετε  να   περπατήσ

δική σας εξυπηρέτηση και ασφάλεια

Το Ανατολικό και το Βόρειο τµήµα τ

τα πιο  απαραίτητα εφόδια  του ορε

της ορειβασίας.  Αυτό βέβαια δεν α

Επικίνδυνα  σηµεία  στα  µονοπάτια

επικοινωνία και η µεταφορά προϊόν

Μερικά  από  αυτά  είναι  µε  φαρδύ

Μεταξοχώρι – Ανατολή, Αγιά – Μεγ

Τα  µονοπάτια  αυτά  µπορούν  να 

Πολλά  επίσης  είναι  σηµατοδοτηµέ

κίτρινο χρώµα.                             

Σε ορισµένα σηµεία λόγω διάνοιξης

και δυσκολεύεται  ο ορειβάτης. Για 

Η επικοινωνία  µε  τα  κινητά  τηλέφ

η ασύρµατη επικοινωνία µεταξύ τω

Καλό  θα  είναι, πριν  ξεκινήσετε,  ν

για  την  κατάσταση  του  µονοπατ

και τον τρόπο επιστροφής.            

Να επικοινωνήσετε  ένα  µήνα τουλ

στο καταφύγιο του Κισσάβου, χωρη

Το τηλέφωνο  του   ΕΟΣ   Λάρισας 

Για  πληροφορίες  δροµολογίων  ΚΤ

 
 
 
 Απαγορεύεται η χρήση ή αναδηµο

χωρίς γραπτή άδεια του εκδότη  
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

ετε  τα  µονοπάτια που  περιγράφουµε  σ’ αυτό το  έντυπο, για τη  

, θα πρέπει να γνωρίζεται ότι:                                                             

ου Κισσάβου έχουν ελάχιστες πηγές νερού. Το νερό είναι ένα από  

ιβάτη, γι’ αυτό  καλό θα είναι  να εφοδιάζεστε, για όλη τη διάρκεια 

φορά µόνο τον Κίσσαβο, αλλά γενικά όλα τα βουνά.                              

  δεν  υπάρχουν.  Είναι τα  ίδια στα  οποία  παλαιότερα  γινόταν η  

των µεταξύ των χωριών και των πόλεων. 

 καλντερίµι,  σε πολύ  καλή κατάσταση  και εντυπωσιάζουν, όπως 

αλόβρυσο, Αµυγδαλή – Κουκουράβα, Κάτω Σωτηρίτσα – Μελιβοία.          

  χρησιµοποιηθούν  και  από  Σχολεία   για  ηµερήσιες  εκδροµές.            

να  µε  κόκκινο  χρώµα  και ορισµένα µε πινακίδες, µε κόκκινο και 

                         

 αγροτικών ή δασικών δρόµων, χάνεται η συνοχή των µονοπατιών 

το λόγο  αυτό  είναι  απαραίτητος  ο  χάρτης  µε  την περιγραφή. 

ωνα, σε πολλά σηµεία, δεν είναι δυνατή, οπότε είναι απαραίτητη  

ν µελών της οµάδας.   

α έχετε πάρει  πληροφορίες  από   τους  Ορειβατικούς Συλλόγους,  

ιού  που  πρόκειται  να  περπατήσετε,  τους  δρόµους προσέγγισης  

 

άχιστον νωρίτερα, µε τον Ε.Ο.Σ εάν πρόκειται να διανυκτερεύσετε 

τικότητας 46 ατόµων, το οποίο έχει πλήρη εξοπλισµό και θέρµανση.     
 είναι, 2410535097.   ∆ευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή   9 – 11 µ.µ 

ΕΛ  του  Νοµού  Λάρισας,  το  τηλέφωνο  είναι,  2410537737. 
σίευσή του, σε οποιοδήποτε µέσο µετά ή άνευ επεξεργασίας, 
. 
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 ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ 

1 ΚΑΡΙΤΣΑ   ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΥ 

2 ΣΤΟΜΙΟ    ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΥ 

3 ΣΤΟΜΙΟ    ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΚΟΡΥΦΗ  ΚΙΣΣΑΒΟΥ 

4 ΟΜΟΛΙΟ ΠΡ. ΗΛΙΑΣ - ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 

5 ΤΕΜΠΗ ΚΑΣΤΡΟ  ΩΡΙΑΣ – ΠΡ. ΗΛΙΑΣ – ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 

6 ΣΠΗΛΙΑ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΥ 

7 ΣΠΗΛΙΑ ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 

8 ΣΠΗΛΙΑ ΑΝΑΤΟΛΗ 

9 ΜΑΡΜΑΡΙΝΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 

10 ΜΕΤΑΞΟΧΩΡΙ ΑΝΑΤΟΛΗ 

11 ΑΝΑΤΟΛΗ ΠΕΡ∆ΙΚΟΒΡΥΣΗ - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΥ 

12 ΑΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟΒΡΥΣΟ  -  ΠΡ.  ΗΛΙΑΣ 

13 ΒΕΛΙΚΑ ΜΕΛΙΒΟΙΑ 

14 ΑΓΙΟΚΑΜΠΟΣ ΠΟΛΥ∆ΕΝ∆ΡΙ – ΠΑΝΑΓΙΑ -ΠΡ. ΗΛΙΑΣ 

15 ΑΜΥΓ∆ΑΛΗ ΚΟΥΚΟΥΡΑΒΑ  -  ΠΡ.  ΗΛΙΑΣ - ΣΚΟΥΤΛΗ 

16 ΕΛΑΦΟΣ ΚΑΜΠΑΝΑ  ΠΑΝΑΓΙΑ  -  ΠΡ.  ΗΛΙΑΣ - ΣΚΟΥΤΛΗ 

17 ΙΤΕΑ ΚΛΕΦΤΙΚΟ  ΤΕΜΠΩΝ  -  ΣΤΑΘΜΟΣ  ΡΑΨΑΝΗΣ 

18 ΙΤΕΑ ΠΡ.  ΗΛΙΑΣ  -  ΑΓ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ  -  ΡΑΨΑΝΗ 

19 ΡΑΨΑΝΗ ΚΑΛΛΙΠΕΥΚΗ 

20 ΚΡΑΝΙΑ ΠΟΥΡΛΙΑ  (ΠΟΡΟΙ ) 
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1         ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΙΣΣΑΒΟΥ  

1.1    ΚΑΡΙΤΣΑ – ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ Ε.Ο.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ 
 

1.1.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Καρίτσα  300 µ. - ΕΟΣ. 1600 µ. 10,5 Χιλ. ∆άσος καστανιάς 
                       και οξιάς. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   1300 µ.  
ΑΦΕΤΗΡΙΑ        Καρίτσα - Εκκλησία Αγίου Παντελεήµονα. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         5 ώρες. 
 
Στο χωριό Καρίτσα πάµε από Λάρισα (52 χιλ.) µέσω Τεµπών και αφού περάσουµε 
τα χωριά Οµόλιο και Στόµιο. Από Θεσσαλονίκη µόλις περάσουµε τη γέφυρα του 
Πηνειού στα Τέµπη στρίβουµε αριστερά ακολουθώντας την ίδια διαδροµή  Οµόλιο 
Στόµιο Καρίτσα (22 χιλ. από τα Τέµπη). Η διαδροµή ξεκινά από την εκκλησία του 
Αγίου Παντελεήµονα, η οποία βρίσκεται στην άκρη του χωριού επάνω δυτικά. 
Ακολουθούµε τον αγροτικό δρόµο. Μετά από 5’ πορείας, σε µία στροφή του 
δρόµου αριστερά, µπορούµε να δούµε επάνω δυτικά τον καταρράκτη της Καρίτσας. 
Στην πρώτη διασταύρωση που  συναντάµε, πάµε αριστερά. Στο σηµείο που           
ο αγροτικός δρόµος αρχίζει να κατηφορίζει νότια, δεξιά µας αρχίζει το µονοπάτι. 
Μετά από λίγα λεπτά συναντάµε µία διασταύρωση, εκεί χρειάζεται λίγη προσοχή 
διότι πάµε δεξιά και στα 50 µ. περίπου µπαίνουµε σε αγροτικό δρόµο µέσα στο 
κασταναριό. Στην αµέσως επόµενη διασταύρωση του δρόµου πάµε αριστερά.        
Ο δρόµος αυτός µας οδηγεί στον δασικό δρόµο. Εκεί πάµε αριστερά και στα 50 µ.  
πάµε δεξιά ξανά σε αγροτικό δρόµο έως το τελευταίο κασταναριό πριν το δάσος. 
Εκεί  πάµε βόρεια έως το τέλος του κασταναριού  όπου αριστερά δυτικά,  θα 
βρούµε το µονοπάτι µέσα σε δάσος από οξιές.  

 Έως τον επόµενο δασικό δρόµο βαδίζουµε δίπλα σε πέτρινο αυλάκι νερού. 
Φθάνοντας στον δασικό δρόµο πάµε δεξιά για λίγο όπου συναντάµε το µονοπάτι 
αριστερά. Ο επόµενος δασικός δρόµος και ο τελευταίος, είναι αυτός που πάει προς 
Μεγαλόβρυσο, Ανατολή αριστερά νότια και δεξιά βόρεια προς καταφύγιο, Σπηλιά, 
Καρίτσα, Στόµιο.  Εδώ είµαστε στα µέσα της διαδροµής.  ∆ιασχίζουµε τον δρόµο 
και ανηφορίζουµε µέσα σε πυκνό δάσος από οξιές, για περισσότερο από µία ώρα, 
έως το ξέφωτο, όπου και η διασταύρωση µε το µονοπάτι του Στοµίου. (Απ’ αυτό το 
σηµείο και µετά χρειάζεται προσοχή, διότι η σηµατοδότηση είναι επάνω σε πέτρες). 
Προχωρώντας Ν.∆. βλέπουµε σε µικρή απόσταση, µερικές  µοναχικές οξιές. Απ’ 
αυτό το σηµείο και επάνω, πάµε πλάγια δεξιά δυτικά. Όταν πλησιάσουµε ένα ρέµα 
µε  οξιές,  υπάρχει ένα µονοπάτι που πάει αριστερά για την κορυφή του Κισσάβου, 
εµείς πάµε ευθεία στο ρέµα, συνεχώς δυτικά έως το καταφύγιο. 
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1.1.2 ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ  
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1.2    ΣΤΟΜΙΟ  – ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ Ε.Ο.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ 
 

1.2.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ        Στόµιο – Ε. Ο. Σ. 9,5 χιλ. Ορεινή ανάβαση µέσα σε δάσος. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ    1600 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ         Στόµιο - Παράκαµψη Στοµίου δεξιά στα 100 µ. 
                        αγροτικός δρόµος. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ          4:30 ώρες.  
 
∆εν είναι υπερβολή να σας πούµε ότι το µονοπάτι αυτό είναι ένα από τα 
καλύτερα του Κισσάβου. Αυτό είναι διαπιστωµένο απ’ όλους εκείνους που το 
έχουν περπατήσει. Η πολύ καλή  σήµανση  µε κόκκινο και κίτρινο χρώµα, σε 
πολύ κοντινά σηµεία, κάνει άνετη  την ανάβαση, ακόµη και σε περίπτωση 
πυκνής  οµίχλης. Οι µεγάλες οξιές κρύβουν τον ουρανό στην ανηφορική 
πορεία µας. Είναι το πιο κατάλληλο µονοπάτι για καλοκαιρινή πορεία. Μπορεί 
επίσης να συνδυαστεί µε διανυκτέρευση στο Καταφύγιο κατόπιν 
συνεννοήσεως µε τον Ορειβατικό. Μπορούµε ακόµη, να κάνουµε πορεία      
3 ωρών έως τον δρόµο Καρίτσας –Σπηλιάς και επιστροφή. Απαραίτητο τα 
παγούρια µας  να είναι γεµάτα, διότι νερό θα βρούµε µόνο κοντά στο 
Καταφύγιο. Το Στόµιο είναι ένα θερινό θέρετρο και µπορούµε να βρούµε 
κάµπινγκ,  ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, εστιατόρια και ψαροταβέρνες 
δίπλα στο κύµα.  

Στο χωριό Στόµιο φθάνουµε µε αυτοκίνητο µέσω Λάρισας- Τεµπών              
31 χιλ.  Μετά τα Τέµπη και πριν τη γέφυρα του Πηνειού ακολουθώντας το 
δρόµο ευθεία προς Στόµιο 12 χιλ. Από Θεσσαλονίκη περνάµε τη γέφυρα και 
αµέσως αριστερά. Στα φανάρια που συναντάµε έξω από το Στόµιο πάµε 
δεξιά. Στα 100µ. και δεξιά µας υπάρχει ένας αγροτικός δρόµος, 
χωµατόδροµος, από όπου ξεκινά η ορειβασία. Μετά από πορεία 800µ. στον 
αγροτικό δρόµο,  συναντάµε το µονοπάτι αριστερά ανάµεσα από την 
αγροικία και µία αποθήκη. Ανηφορίζουµε Ν.∆. διασχίζοντας το αγρόκτηµα. 
Σε λίγο συναντάµε έναν άλλο αγροτικό δρόµο και ακριβώς απέναντι αρχίζει η 
διαδροµή µέσα στο δάσος. Μετά από ανάβαση 3 ωρών περίπου φθάνουµε 
στο δρόµο Σπηλιάς- Καρίτσας. ∆ιασχίζουµε το δρόµο  ανηφορίζοντας για 
30΄ περίπου όπου συναντάµε έναν άλλο δασικό δρόµο. Το µονοπάτι 
εξακολουθεί απέναντι. Σε 20΄ από αυτό το σηµείο βρίσκουµε µία βρύση µε 
ποτίστρα και  λίγο πιο επάνω  συναντάµε τον δρόµο που πάει στο 
καταφύγιο. Το µονοπάτι εξακολουθεί απέναντι έως το καταφύγιο του ΕΟΣ. 
Το Καταφύγιο είναι χωρητικότητας 46 ατόµων µε πλήρη εξοπλισµό και 
θέρµανση. 
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1.3    ΣΤΟΜΙΟ  –  ΚΟΡΥΦΗ ΚΙΣΣΑΒΟΥ 
 

1.3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ        Στόµιο – Κορυφή Κισσάβου, 10,5 χιλ. Ορεινή ανάβαση σε   
                        πυκνό δάσος από οξιές. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ    1970 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ         Στόµιο. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ          5:30 ώρες.  
 
Αυτή είναι η δεύτερη διαδροµή από το Στόµιο προς τον Κίσσαβο, (κορυφή)  
χωρίς  ενδιάµεση στάση στο καταφύγιο του ΕΟΣ. Το µονοπάτι ξεκινά µέσα 
από τον κεντρικό δρόµο του χωριού δεξιά 200µ. πριν το κέντρο. 
Ακολουθούµε ένα στενό δρόµο νότια, έως τον περιφερειακό δρόµο, τον 
οποίο και διασχίζουµε. Κατεβαίνουµε µέσα σ’ ένα ρέµα, όπου υπάρχει 
αγροτικός δρόµος, τον οποίο ακολουθούµε έως µία αγροικία, την οποία 
προσπερνάµε και πάµε δεξιά σε µονοπάτι. Σε λίγα λεπτά, συναντούµε έναν 
άλλο  αγροτικό δρόµο, τον οποίο ακολουθούµε αριστερά. Στα 100µ. 
περίπου, δεξιά του δρόµου, θα βρούµε τη συνέχεια του µονοπατιού. Στον 
δεύτερο αγροτικό δρόµο που θα συναντήσουµε, πάµε πάλι αριστερά για 
200µ. περίπου, για να βρούµε ξανά  το µονοπάτι δεξιά του δρόµου. (Εάν 
συνεχίσουµε τον δρόµο, στα 1800 µ. είναι το Αραιόπρινο, όπου βρίσκουµε 
καφετέρια, ταβέρνα και διαµορφωµένο χώρο αναψυχής). Προχωρώντας 
µπαίνουµε σ’ ένα κασταναριό όπου το µονοπάτι χάνεται. Εκεί χρειάζεται 
προσοχή. Η σηµατοδότηση γίνετε µε µπλε χρώµα επάνω στις καστανιές. 
Προχωρούµε µέσα από τις καστανιές επάνω και νότια έως τον αγροτικό 
δρόµο, τον οποίο ακολουθούµε προς τα δεξιά, δυτικά, σχεδόν έως την άκρη 
του κτήµατος. Εκεί αφήνουµε τον δρόµο και πάµε αριστερά νότια, σε µία 
µικρή απότοµη ανηφόρα και αµέσως, ένας δρόµος µας οδηγεί στο Ν.∆ άκρο 
του κτήµατος, όπου συναντούµε ξανά το µονοπάτι να ανηφορίζει µέσα σε 
δάσος έως τον ασφαλτοστρωµένο δρόµο Καρίτσας –Σπηλιάς. ∆ιασχίζουµε 
την άσφαλτο και εξακολουθούµε την ανηφόρα έως έναν άλλο δασικό δρόµο. 
Εδώ είµαστε στα 980µ. υψόµετρο στη µέση της διαδροµής. Περνάµε ξανά 
απέναντι και εξακολουθούµε την ανάβαση διασχίζοντας και δεύτερο δασικό 
δρόµο. Αµέσως µετά συναντάµε τον δασικό δρόµο, που µας οδηγεί στο 
καταφύγιο του Ορειβατικού. ( 4 χιλ.) Βαδίζουµε επάνω στο δρόµο δεξιά, για 
200µ. περίπου όπου συναντάµε το µονοπάτι στο αριστερό µέρος του 
δρόµου. Μετά από ένα µικρό χρονικό διάστηµα, αφήνουµε το δάσος µε τις 
οξιές και προχωρούµε µέσα σε πευκοδάσος. Τελειώνοντας το δάσος, σε µια 
µικρή κατηφόρα, συναντάµε την διασταύρωση του µονοπατιού από 
Καρίτσα. Λίγο πιο επάνω µετά τις µεµονωµένες  οξιές, πάµε πλάγια δεξιά 
Ν.∆. Από αυτό το σηµείο και επάνω δεν υπάρχουν δένδρα και η 
σηµατοδότηση είναι επάνω σε βράχια, γι’ αυτό χρειάζεται προσοχή. Στη 
διασταύρωση κοντά στο ρέµα µε τις οξιές, πάµε αριστερά και επάνω προς 
τον ΟΤΕ. Αφήνουµε τον ΟΤΕ αριστερά και πάµε δεξιά δυτικά προς την 
κορυφή. 
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1.4    ΟΜΟΛΙΟ  – ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 
1.4.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Οµόλιο – Πρ. Ηλίας -  Αµπελάκια 14 χιλ.(2 χιλ. αγροτικός) 
                      Σε χαµηλή βλάστηση.  
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   700 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Οµόλιο- 100 µ. Μετά την άσφαλτο προς αρχαιολογικό χώρο  
                      50µ δεξιά, δεξαµενή νερού.   
∆ΙΑΡΚΕΙΑ        4:30 ώρες. 
 Από περιγραφές ιστορικών γεγονότων το µονοπάτι αυτό ήταν µεγάλης εµπορικής 
και στρατηγικής σηµασίας, κατά την αρχαιότητα, λόγω των στενών των Τεµπών. Η 
µετακίνηση των προϊόντων και εµπορευµάτων, από και προς την Θεσσαλία, γινόταν 
µέσω ξηράς η θαλάσσης από το Οµόλιο. Από στρατηγικής πλευράς λόγω της 
φύλαξης των Τεµπών, ήταν ένα  από τα  περάσµατα των εκάστοτε κατακτητών της 
Ελλάδος. Σήµερα βέβαια η µορφολογία του εδάφους είναι τελείως διαφορετική. Το 
µονοπάτι µετά δυσκολίας διατηρείται ανοικτό, χάρη στη φιλοτιµία µερικών 
ορειβατών. 
 Το µονοπάτι είναι µέσα σε πυκνή χαµηλή βλάστηση µε εξαιρετική θέα, όπως τα  
χωριά του κάτω Ολύµπου, τον Όλυµπο, τον Πηνειό, τον Θερµαϊκό, την Χαλκιδική.   
Μπορεί να το βρει κάποιος, ξεκινώντας από τη γέφυρα του Πηνειού προς Οµόλιο, 
στα 1000 περίπου µέτρα και δεξιά, υπάρχει ο παλαιός δρόµος άσφαλτος, τον οποίο 
ακολουθούµε έως την στροφή αριστερά. Υπάρχουν πινακίδες που γράφουν: « Προς 
αρχαιολογικό χώρο ». Εκεί  πάµε δεξιά σε χωµατόδροµο για  50 µέτρα και ξανά 
δεξιά έως το τέρµα του δρόµου σε µία δεξαµενή νερού. Από αυτό το σηµείο ξεκινά 
το µονοπάτι, βόρεια. Λίγο πιο επάνω από τη δεξαµενή πάµε αριστερά και στα δέκα 
µέτρα δεξιά. Στην πρώτη διασταύρωση µετά από πέντε λεπτά, πάµε αριστερά. Σε 
είκοσι λεπτά από την αφετηρία, ( εδώ χρειάζεται προσοχή )  σε ένα αναφορικό 
ξέφωτο και ενώ ανεβαίνουµε δυτικά, το µονοπάτι πάει απότοµα αριστερά και 
ανατολικά. Την δεύτερη διασταύρωση την συναντάµε µετά από µία ώρα πορείας 
περίπου, εκεί εµείς πάµε  ευθεία επάνω και όχι αριστερά.  Μετά από µιάµιση ώρα 
συνολικής πορείας, φθάνουµε σ’ ένα  ξέφωτο όπου υπάρχει µία πρόχειρη ποτίστρα. 
Εκεί χρειάζεται προσοχή, διότι το µονοπάτι πάει δυτικά, δεξιά όπως ανεβαίνουµε, 
ανάµεσα από τους θάµνους. Πρέπει να πλησιάσουµε κοντά για να το βρούµε. Από 
αυτό το σηµείο ακολουθούµε πορεία πλάγια αριστερά έως το ρέµα όπου υπάρχει 
ένας µικρός καταρράκτης. Ανηφορίζουµε για λίγο δυτικά, έως τη ράχη, απ’ όπου 
µπροστά µας αντικρίζουµε  τον Μέγα Λάκκο, και δεξιά µας  το ιστορικό Στενό του 
Μέγα Λάκκου. Εµείς ακολουθούµε το µονοπάτι αριστερά Νότια προς το κασταναριό, 
το οποίο διασχίζουµε έως την άλλη πλευρά όπου βρίσκουµε έναν αγροτικό δρόµο 
τον οποίο προσπερνούµε. Μετά από ένα χρονικό διάστηµα θα βρούµε ένα άλλο 
αγρόκτηµα το οποίο διασχίζουµε και βγαίνουµε ξανά σε  αγροτικό δρόµο τον οποίο 
ακολουθούµε. Στην διασταύρωση δύο δρόµων πάµε στον δεξιό δρόµο ο οποίος 
είναι χαραγµένος έως ένα σηµείο, επάνω στο µονοπάτι το οποίο µας οδηγεί  κάτω 
χαµηλά στο ρέµα.  Εκεί βαδίζουµε για λίγο δίπλα στο ρέµα και στην απότοµη 
στροφή αριστερά, το διασχίζουµε, περνάµε στην απέναντι πλευρά και σε λίγα λεπτά 
συναντάµε τον αγροτικό δρόµο τον οποίο ακολουθούµε δεξιά. Μετά από δέκα 
περίπου λεπτά πορείας, βρίσκουµε την διασταύρωση Σπηλιά Αµπελάκια. Εκεί πάµε 
δεξιά, ακολουθώντας πλέων το διεθνές µονοπάτι 02 έως τα Αµπελάκια. 
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1.5    ΚΑΣΤΡΟ ΩΡΙΑΣ  – ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 
 

1.5.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Ε. Ο. – Κάστρο Ωριάς - Πρ. Ηλίας – Αµπελάκια, 5,5 χιλ. 
                      ορεινή πεζοπορία, σε χαµηλή βλάστηση. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  300 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       385,5  χιλ  πάρκινγκ  Ε.Ο. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         2 ώρες. 
Στο µέσον των Τεµπών από την πλευρά του Κισσάβου και πάνω από την πηγή της 
Αφροδίτης βρίσκεται το κάστρο της Ωριάς. Οι Αρχαίοι Έλληνες είχαν οχυρώσει το πιο στενό 
µέρος της κοιλάδας για την αντιµετώπιση των εισβολέων από βορρά. Από διάφορα ιστορικά 
γεγονότα αποδεικνύεται ότι το κάστρο ήταν αδιαπέραστο και αποτελούσε την Ακρόπολη, το 
µάτι του αµυντικού συγκροτήµατος, επιβλέποντας όλη την περιοχή των Τεµπών. Τα τείχη 
έφθαναν ως την άκρη του ποταµού, τα οποία καταστράφηκαν µε τη διάνοιξη του δρόµου. 
Μέρος του κάστρου σώζετε σήµερα.   

Το όνοµα –της Ωριάς-, κατά το θρύλο, προέρχεται από την κόρη του φρουράρχου, που ως 
λέγεται, ήταν σπάνιας  ωραιότητας. Με την εισβολή των Τούρκων, ο πατέρας της την 
έκλεισε εντός του φρουρίου, η άλωση του οποίου έγινε µετά από πολύ καιρό από έναν 
Τούρκο µεταµφιεσµένο σε µοναχό. Όταν η Ωραία κατάλαβε την απάτη, έπεσε από το βράχο 
και σκοτώθηκε. Ο τάφος της λέγεται ότι είναι ακριβώς κάτω από το κάστρο, στην καµπούρα 
ενός βράχου πάνω από τον αυτοκινητόδροµο.    

Το µονοπάτι για το Κάστρο ξεκινά από το πάρκινγκ στο 385,5 χιλ. της εθνικής οδού.     
Στα 3 χιλ. από το χωριό Τέµπη και 2,5 χιλ. από την Αγία Παρασκευή  προς το χωριό Τέµπη. 
Η αρχή του µονοπατιού είναι στο δεξιό µέρος του δρόµου,  όπως ερχόµαστε από το χωριό 
Τέµπη, ακριβώς πίσω από την ενδεικτική κίτρινη πινακίδα που δείχνει στροφή δεξιά.  Το 
µεγαλύτερο µέρος του µονοπατιού, βρίσκετε µέσα σε υψηλή βλάστηση έως το Κάστρο, µε 
πολύ καλή σηµατοδότηση, που δεν χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Η θέα της κοιλάδας από 
το Κάστρο φανταστική. Αφήνουµε το Κάστρο µε κατεύθυνση βόρεια. Σε λίγα µέτρα 
βαδίζουµε επάνω σε αγροτικό δρόµο. Στη στροφή δεξιά αυτού του δρόµου υπάρχουν δύο 
διαδροµές: 1) προς τον Προφήτη Ηλία και 2) προς τα Αµπελάκια. 1) Για τον προφήτη Ηλία 
σ΄ αυτό το σηµείο  αφήνουµε τον δρόµο και πάµε αριστερά νότια σε µονοπάτι, από όπου 
θα συναντήσουµε ξανά τον δρόµο πιο πάνω και θα βαδίσουµε σε αυτόν για λίγο, έως την 
διασταύρωση. Εκεί πάµε αριστερά επάνω έως την περίφραξη, την οποία ακολουθούµε δεξιά 
έως το µονοπάτι. Πιο πάνω µετά το ρέµα, ανηφορίζοντας για λίγο, πάµε δεξιά ευθεία όπου 
υπάρχει µία βρύση .Απέναντι  από τη βρύση αριστερά και επάνω, φθάνουµε στο δρόµο 
Αµπελάκια - Πρ. Ηλίας. Ακολουθούµε τον δρόµο αριστερά για είκοσι µέτρα περίπου και στην 
διασταύρωση µε έναν κάθετο δρόµο από αριστερά, πάµε δεξιά πλαγίως, σ’ έναν µη 
χρησιµοποιούµενο αγροτικό δρόµο, στο τέλος του οποίου αρχίζει το µονοπάτι για το χωριό. 
Πριν το χωριό και για δέκα περίπου λεπτά βαδίζουµε σε αγροτικό δρόµο. Η κατάβαση από 
Αµπελάκια έως το  χωριό Τέµπη, είναι µία ώρα, ακολουθώντας το διεθνές µονοπάτι  02.  

2) Για τα Αµπελάκια, από το Κάστρο, ακολουθούµε τον αγροτικό δρόµο. Όταν 
συναντήσουµε µία στροφή του δρόµου αριστερά, εµείς πάµε ευθεία µπροστά σε µονοπάτι. 
Όταν συναντήσουµε ξανά τον δρόµο τον ακολουθούµε και στα 30µ. περίπου στην στροφή 
δεξιά, πάµε αριστερά σε µονοπάτι. Όταν συναντήσουµε ξανά τον δρόµο για τρίτη φορά, 
τον ακολουθούµε έως το χωριό. 
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1.6    ΣΠΗΛΙΑ – ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ Ε.Ο.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ  
 

1.6.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Σπηλιά 850 µ.- Καταφύγιο ΕΟΣ 1600 µ.  5 Χιλ. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  750 µ.  
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Σπηλιά  850 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         2:30 ώρες. 
 
  Η Σπηλιά βρίσκεται σε υψόµετρο 850 µ. δυτικά του Κισσάβου και µπορεί κανείς να 
βρει καταλύµατα ύπνου και φαγητού.  
Στη Σπηλιά πάµε από το Συκούριο 12 χιλ. Στο Συκούριο µπορούµε να πάµε από τη 
Λάρισα 16 χιλ., η από το χωριό Ευαγγελισµός 12 χιλ., πού βρίσκεται στην έξοδο 
των Τεµπών προς τη Λάρισα. Από την πλατεία του χωριού αριστερά και Βόρεια 
υπάρχει δρόµος που φεύγει έξω από το χωριό προς Καρίτσα και Αµπελάκια τον 
οποίο ακολουθούµε. Πιο πάνω από τα δύο κοντινά ρέµατα έξω από το χωριό, µετά 
από µία καµπύλη του δρόµου δεξιά ξεκινά το µονοπάτι. Σε λίγο µπαίνουµε µέσα 
στο περιφραγµένο και προστατευόµενο δάσος πουρναριάς, από τα µοναδικά στην 
Ευρώπη. Βγαίνουµε από το δάσος σε δασικό δρόµο κοντά στην εκκλησία του 
Προφήτη Ηλία. Πάµε για λίγο αριστερά και αµέσως δεξιά. Στο τέλος του δρόµου 
πάµε αριστερά επάνω έως έξω από το δάσος.  

Αρχίζουµε να ανηφορίζουµε την ράχη δεξιά ανατολικά για λίγο και µετά περνάµε 
στην απέναντι ράχη αριστερά. Μετά από ένα χρονικό διάστηµα 15’ περίπου, το 
µονοπάτι µας οδηγεί δεξιά µέσα σ’ ένα ρέµα και αµέσως στην απέναντι ράχη, όπου 
πάµε αριστερά έως τον δρόµο τον οποίο προσπερνάµε και ανηφορίζουµε πάντα 
ανατολικά. Προσπερνάµε για  δεύτερη φορά τον δρόµο και τον ξανασυναντάµε 
µετά τη βρύση Τουφεξή. Εκεί πάµε για λίγο αριστερά και αµέσως δεξιά. Σε πέντε 
λεπτά συναντάµε τον δρόµο τον οποίο και ακολουθούµε για µερικά λεπτά έως το 
καταφύγιο. Το καταφύγιο είναι χωρητικότητας 46 ατόµων µε πλήρη εξοπλισµό και 
θέρµανση. Στο καταφύγιο, στο κάτω µέρος δυτικά, υπάρχει αίθουσα ανάγκης, όταν 
αυτό είναι κλειστό.  
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1.7    ΣΠΗΛΙΑ – ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ 
 

1.7.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Σπηλιά - Αµπελάκια 18 χιλ. (4 χιλ. δασικός) 
                      χαµηλή βλάστηση – δάσος. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  300 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Σπηλιά 850 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ        5:30 ώρες. 
 
Αυτό το µονοπάτι είναι µέρος του διεθνή µονοπατιού 02 µε καλή 
σηµατοδότηση, κόκκινο και άσπρο χρώµα.   

Φεύγουµε από την πλατεία του χωριού ακολουθώντας τον µοναδικό δρόµο 
πού είναι στη βόρεια πλευρά, που µας οδηγεί έξω από το χωριό. Μετά το 
τελευταίο σπίτι κατηφορίζουµε προς το ρέµα σε ασφαλτωµένο δρόµο. Στην 
πρώτη διασταύρωση του δρόµου που συναντάµε, στα περίπου 800µ, πάµε 
αριστερά προς τα Αµπελάκια. Μετά το ρέµα, πού συναντάµε πιο κάτω, στο 
δεξιό µέρος του δρόµου, µπαίνουµε στο µονοπάτι ανηφορίζοντας συνεχώς. 
Πιο επάνω θα συναντήσουµε µία βρύση µε ποτίστρα και ένα µονοπάτι να 
πάει αριστερά, εµείς πάµε ευθεία επάνω βόρεια. Στο διάσελο συναντάµε 
έναν δασικό δρόµο αριστερά µας, εµείς εξακολουθούµε ευθεία για λίγα 
λεπτά και µετά πάµε αριστερά. Στα εκατό περίπου µέτρα, σε µια µικρή 
ανηφόρα, πάµε ελαφρός δεξιά όπου βρίσκουµε δάσος από φυτεµένα πεύκα. 
Στα 50 µ. περίπου, θα συναντήσουµε δασικό δρόµο, τον οποίο ακολουθούµε 
δεξιά, για ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα. Στην πρώτη διασταύρωση 
πάµε δεξιά. Στην επόµενη διασταύρωση  θα συναντήσουµε τον κάθετο 
δρόµο Σπηλιά – Αµπελάκια, τον οποίο ακολουθούµε δεξιά. Στην επόµενη 
διασταύρωση ο δρόµος δεξιά πάει προς το Οµόλιο, εµείς πάµε αριστερά έως 
την στροφή αυτού του δρόµου αριστερά δυτικά. Στο σηµείο αυτό χρειάζεται 
προσοχή, διότι αφήνουµε το δρόµο και πάµε δεξιά Β.∆ παράλληλα του 
δρόµου σε λιβάδι, προς το δάσος όπου εξακολουθεί το µονοπάτι ανάµεσα σε 
οξιές. Σε µερικά λεπτά το δάσος γίνεται πευκοδάσος έως το διάσελο, όπου 
βρίσκεται ο δασικός δρόµος, τον οποίο προσπερνάµε και αρχίζουµε να 
κατηφορίζουµε προς το ρέµα του Μέγα Λάκκου. Από εκεί αρχίζουµε να 
ανηφορίζουµε έως το διάσελο της ράχης του Λαγουδιάρη. Σ’ αυτό το σηµείο 
συναντάµε ξανά τον δρόµο Σπηλιά -  Αµπελάκια τον οποίο ακολουθούµε για 
εκατό περίπου µέτρα, όπου βρίσκουµε το µονοπάτι αριστερά του δρόµου, 
πού µας οδηγεί στο χωριό, διασχίζοντας µερικές φορές τον δρόµο. 
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1.8    ΣΠΗΛΙΑ – ΣΥΝΑΧΟΒΡΥΣΗ – ΑΝΑΤΟΛΗ 
 

1.8.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ   Σπηλιά 850 µ.- - Ανατολή 15 χιλ. Χαµηλή  βλάστηση,  δάσος 
από έλατα και οξιές.  
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ 700 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ      Σπηλιά. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ       4:30 ώρες.  
 
Ξεκινάµε από την πλατεία του χωριού µε κατεύθυνση Ανατολικά. 
Παίρνουµε τον δρόµο δίπλα από την εκκλησία που µας βγάζει επάνω από το 
χωριό. Προχωράµε ευθεία επάνω έχοντας αριστερά µας το ρέµα που ξεκινά 
από την νότια πλευρά του Κισσάβου. Στην αρχή της διαδροµής έως την 
ποτίστρα βαδίζουµε σ’ ένα ξερό τοπίο χωρίς βλάστηση. Απ’ αυτό το σηµείο 
και µετά µπαίνουµε σε δάσος µε οξιές και έλατα. Εκεί χρειάζεται λίγο 
προσοχή, διότι στα 200 περίπου µέτρα το µονοπάτι πάει προς ένα µικρό 
ρέµα, το οποίο προσπερνάµε και πάµε πλάγια αριστερά έως το ξέφωτο. 
Σ’αυτό το σηµείο συναντάµε το διεθνές µονοπάτι 02 που ακολουθεί την 
διαδροµή κορυφή Κισσάβου – Ανατολή. Το ακολουθούµε πηγαίνοντας  νότια 
δεξιά,  έχοντας την πλάτη στην κορυφή του Κισσάβου. Μετά από πορεία 30 
περίπου λεπτών, πλησιάζοντας στην έξοδο του δάσους, όπου πάµε αριστερά 
ανατολικά. Στα 500 µ. περίπου απ’ αυτό το σηµείο, δεν υπάρχει µονοπάτι. 
Κατηφορίζουµε επάνω σ’ έναν ξερότοπο που  η σηµατοδότηση είναι επάνω 
σε πέτρες. Εξακολουθούµε να κατηφορίζουµε ελαφρός δεξιά και ανατολικά 
έως τα επόµενα δένδρα, όπου βρίσκουµε το µονοπάτι. Η δυσκολία απ’ αυτό 
το σηµείο και µετά είναι η ψηλή φτέρη που κρύβει το µονοπάτι. Στα 100µ 
περίπου από τις πουρναριές στη διασταύρωση του µονοπατιού 
κατηφορίζουµε δεξιά. Σε δέκα περίπου λεπτά θα συναντήσουµε την 
ποτίστρα και αµέσως µετά τον δασικό δρόµο. Περνάµε απέναντι από τον 
δρόµο όπου το µονοπάτι φεύγει κάτω και δεξιά στην πλαγιά κατηφορίζοντας 
έως το χωριό Ανατολή.  
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1.9    ΜΑΡΜΑΡΙΝΗ  –  ΑΝΑΤΟΛΗ 
 
 

1.9.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ        Μαρµαρίνη - Ανατολή 12,5 χιλ.  
                        σε χαµηλή βλάστηση (1,5 χιλ. άσφαλτο) 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   700 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ        Μαρµαρίνη. ( Παλαιοί  Μύλοι ) - 200 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         5  ώρες. 
 
Η Μαρµαρίνη είναι ένα µικρό αγροτικό χωριό, στους  πρόποδες του 
Κισσάβου. Η πρόσβαση στο χωριό γίνετε από τη Λάρισα, ( 28 χιλ.), 
ακολουθώντας την διαδροµή Λάρισα – Αγιά. Πριν από το χωριό Ελευθέριο 
πάµε αριστερά. Στην πρώτη διασταύρωση πού θα συναντήσουµε πάµε 
δεξιά.  Ξεκινάµε από την πλατεία, διασχίζουµε το χωριό Β.Α προς τους 
παλαιούς νερόµυλους. Βαδίζουµε έξω από το χωριό σε χωµατόδροµο,  
ανάµεσα σε ξερολιθιές για 1 χιλ. περίπου, όπου µία αγροικία αριστερά µας.  
Σ’ αυτό το σηµείο  φθάνει µόνο Ι.Χ. 

Το µονοπάτι ξεκινά απ’ αυτό το σηµείο παράλληλα µε τον τσιµεντένιο 
αύλακα και  για µία περίπου ώρα πορείας είναι µονόδροµος χωρίς να υπάρχει 
περίπτωση να παρεκκλίνουµε .Σ’ ένα σηµείο αριστερά συναντάµε ίχνη τοίχου 
παλιάς καλύβας. Στο σηµείο αυτό χρειάζεται προσοχή, διότι το µονοπάτι 
πήγαινε δεξιά και έχει κλήση.  Από αυτό το σηµείο εµείς ανηφορίζουµε 
βόρεια για  λίγο και µετά ελαφρός αριστερά από τον βράχο, θα βγούµε σ’ 
ένα ξέφωτο και σε λίγα  λεπτά σε δρόµο όπου οι ποτίστρες.  Από εκεί το 
µονοπάτι φεύγει δεξιά και κάτω βόρεια και στη συνέχεια ανατολικά. 

 Σε λιγότερο από µία ώρα πορείας από το σηµείο αυτό, φθάνουµε στην 
πρώτη καλύβα στον Παλαιόµυλο. Το µονοπάτι οδηγεί στο ρέµα απ’ όπου 
περνάµε στην απέναντι πλαγιά. Εκεί συναντάµε έναν αγροτικό δρόµο, τον 
οποίο ακολουθούµε για 5 λεπτά και ξανά βρίσκουµε το µονοπάτι πού φεύγει 
αριστερά στην ανηφόρα έως ότου φθάσουµε στο δρόµο Ανατολής –Σπηλιάς. 
∆εξιά ο δρόµος µας οδηγεί στο Μοναστήρι  Αγίου Ιωαν. του Προδρόµου. 
∆ιασχίζουµε το δρόµο και ανηφορίζουµε Ανατολικά. Μετά από πορεία 20 
περίπου λεπτών συναντάµε έναν αγροτικό δρόµο τον οποίο ακολουθούµε 
για 200 µ. περίπου και στη συνέχεια τον αφήνουµε και  κατηφορίζουµε 
αριστερά έως τον ασφαλτοστρωµένο δρόµο, τον οποίο και ακολουθούµε 
αριστερά προς το χωριό Ανατολή. 
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1.9.3 ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ 
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1.10  ΜΕΤΑΞΟΧΩΡΙ  –  ΑΝΑΤΟΛΗ 
 

1.10.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Μεταξοχώρι  180 µ. – Ανατολή 900 µ.  7 χιλ. 
                      Χαµηλή βλάστηση – πεύκα. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  720 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ      Μεταξοχώρι Αγιάς.  
∆ΙΑΡΚΕΙΑ        2:30 ώρες. 
 
Στο χωριό Μεταξοχώρι πάµε από Λάρισα προς Αγιά. Μπαίνοντας στην Αγιά 
και πριν τη στροφή δεξιά, στην πρώτη διασταύρωση, πάµε  αριστερά. Μετά 
από λίγα µέτρα είδη είµαστε στο Μεταξοχώρι, τα σπίτια του οποίου έχουν 
ενωθεί µε την Αγιά. Προχωρώντας ευθεία και στα 100 µ. µετά την στροφή 
του κεντρικού δρόµου δεξιά, φθάνουµε στην πλατεία του χωριού. Από αυτό 
το σηµείο ξεκινάµε το περπάτηµα, εξακολουθώντας το δρόµο επάνω και 
βόρεια. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε αριστερά. Αµέσως µετά στην 
δεύτερη διασταύρωση δεξιά. Φθάνουµε έξω από το χωριό και ακριβώς στη 
στροφή του δρόµου, είναι τα σκαλιά της εισόδου στο µονοπάτι προς την 
Ανατολή. Το µονοπάτι αυτό, είναι µέρος του διεθνή µονοπατιού 02, πού 
αρχίζει από το Πουρί Πηλίου και καταλήγει στον Όλυµπο.  

Η διαδροµή είναι εύκολη, επάνω σε  καλντερίµι και µονοπάτι, κατάλληλη 
ακόµη και για σχολικές αναβάσεις και επιστροφή µε πούλµαν από την 
Ανατολή, για να γνωρίσουν οι νέοι το βουνό, τη φύση και τον τρόπο 
επικοινωνίας του χωριού µε την πόλη, πριν το αυτοκίνητο.  

Προχωρώντας στο µονοπάτι, δύο φορές προσπερνάµε τον αγροτικό δρόµο 
απέναντι, την τρίτη φορά όµως, τον ακολουθούµε αριστερά έως τη στροφή 
δεξιά, και αµέσως αριστερά θα βρούµε τα σκαλιά που µας επαναφέρουν στο 
µονοπάτι. Φθάνοντας σ’ ένα κτήµα περιφραγµένο, (τοποθεσία Πλατανάκια), 
το µονοπάτι εξακολουθεί δεξιά και αµέσως αριστερά σε αγροτικό δρόµο 
περιµετρικά του φράχτη, για τριακόσια περίπου µέτρα, όπου ξανά βρίσκουµε 
το µονοπάτι δεξιά του δρόµου. Σε λίγα λεπτά φθάνουµε στο ρέµα µε το 
γεφύρι. Έως εδώ έχουµε διανύσει την µισή διαδροµή. Πριν από το χωριό 
υπάρχει µία βρύση και ένας µισοκαµµένος πλάτανος. Στο σηµείο αυτό, που 
λέγεται Χαΐρι, ήταν το µέρος αποχαιρετισµού των ξενιτεµένων του χωριού. 
Σε 15’ λεπτά από αυτό το σηµείο φθάνουµε στην πλατεία του χωριού.  
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1.11  ΑΝΑΤΟΛΗ – ΠΕΡ∆ΙΚΟΒΡΥΣΗ – ΟΤΕ–  ΚΟΡΥΦΗ ΚΙΣΣΑΒΟΥ 
 

1.11.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Από Ανατολή  900 µ.- Περδικόβρυση - Κορυφή 1978 µ. 
                      13,5 χιλ. Χαµηλή βλάστηση, δάσος, δασικός δρόµος 4,5 χιλ.  
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  1078 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Ανατολή Αγιάς. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         4:30 ώρες. 
 
Για να πάµε στο  χωριό Ανατολή, παίρνουµε το δρόµο Λάρισα- Αγιά. Στο 23 
χιλ.  µετά το χωριό Ελευθέριο αριστερά µας είναι το χωριό ∆ήµητρα. Πάµε 
αριστερά διασχίζοντας το χωριό  προς Βορρά απ’ όπου και ο δρόµος, 
άσφαλτος, προς το χωριό Ανατολή 18 χιλ. Η διαδροµή ξεκινά από την 
πλατεία του χωριού. Ακολουθούµε το δρόµο Β.∆ αριστερά της πλατείας 
όπου και το µονοπάτι Ο2. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε δεξιά. Πιο πάνω 
ακολουθούµε τον κάθετο δρόµο δεξιά. Στην επόµενη διασταύρωση πριν την 
εκκλησία του Αγ, Νικολάου πάµε δεξιά  και αµέσως στον επόµενο δρόµο 
αριστερά έως τη  βρύση στην άκρη του χωριού. Εξακολουθούµε  το δρόµο 
δεξιά, όπου θα βρούµε το µονοπάτι, µετά το τελευταίο σπίτι, αριστερά. 
Προχωράµε προς τα επάνω έως τον αγροτικό δρόµο, τον οποίο 
ακολουθούµε έως την πρώτη στροφή αριστερά. Εκεί εµείς πάµε ευθεία 
επάνω στο µονοπάτι, το οποίο συναντά ξανά τον δρόµο µετά από µερικά 
λεπτά ανάβασης σε µία στροφή, αλλά το µονοπάτι φεύγει ευθεία µπροστά. 
Όταν συναντήσουµε ξανά τον δρόµο, ενώ το 02 διασχίζει το δρόµο και πάει 
βόρεια, εµείς  ακολουθούµε το δρόµο δεξιά για 3 χιλ. από αυτό το σηµείο, 
χωρίς να παρεκκλίνουµε δεξιά η αριστερά. Όταν βγούµε από το δάσος, στο 
λιβάδι και περάσουµε το ρέµα, εκεί ακριβώς  δεξιά µας αρχίζει το µονοπάτι 
που  ανεβαίνει βόρεια προς την περδικόβρυση.       

 Θα συναντήσουµε το δρόµο µερικές φορές αριστερά µας, αλλά δεν τον 
ακολουθούµε, πάµε παράλληλα σ’ αυτόν από δεξιά. Φθάνοντας στην 
περδικόβρυση έχουµε ακόµη να διανύσουµε 1 ώρα και 30 λεπτά έως την 
κορυφή, ή το καταφύγιο του ορειβατικού. Μετά την βρύση  βαδίζουµε για 
λίγο στο δρόµο και στην  πρώτη στροφή δεξιά, αφήνουµε το δρόµο και 
αρχίζουµε να ανηφορίζουµε το µονοπάτι  πού είναι αριστερά. Μετά από λίγη 
ανηφόρα, φεύγουµε βόρεια και πλάγια επάνω. Μετά από 40’ περίπου 
πορείας το µονοπάτι πάει αριστερά δυτικά έως τον Ο.Τ.Ε και στη συνέχεια 
προς την κορυφή.  
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1.12  ΑΓΙΑ – ΜΕΓΑΛΟΒΡΥΣΟ –  ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ  
 

1.12.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Αγιά – Μεγαλόβρυσο  580µ.- Πρ.Ηλίας 1185µ.  9,5 χιλ.  
                       Καρυδιές – µηλιές – καστανιές – πλατάνια - πεύκα.   
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  1005 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Πλατεία Αγιάς  180 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         3 ώρες. 
 
Στην Αγιά πάµε από τη Λάρισα 39 χιλ. Το χωριό Μεγαλόβρυσο βρίσκεται 
ακριβώς επάνω από την Αγιά βόρεια. Ο κεντρικός πεζόδροµος της Αγιάς 
καταλήγει σε µία µικρή πλατεία που από το αριστερό µέρος και Βόρεια 
ξεκινάµε την πορεία. Περνάµε πάνω από µία µικρή γέφυρα και στην πρώτη 
διασταύρωση πάµε αριστερά. Περνάµε την εκκλησία του Αγ. Αθανασίου και 
στην αµέσως επόµενη διασταύρωση πάµε αριστερά. Στην στροφή µετά τη 
µικρή εκκλησία των Αγίων Αποστόλων, δεξιά µας αρχίζει το µονοπάτι. 
Ανηφορίζουµε επάνω και βόρεια. Πιο επάνω συναντούµε ένα γεφύρι, το 
περνάµε και στη διασταύρωση πάµε αριστερά. 

Εδώ θέλουµε να επισηµάνουµε ότι το µεγαλύτερο µέρος του µονοπατιού 
είναι καλντερίµι. Πλησιάζοντας τα πρώτα σπίτια του χωριού συναντάµε έναν 
δρόµο τον οποίο ακολουθούµε για λίγο αριστερά όπου θα βρούµε το 
µονοπάτι δεξιά. Ξανά συναντάµε  δρόµο τον οποίο ακολουθούµε για µερικά 
µέτρα αριστερά και αµέσως δεξιά είναι το µονοπάτι, που µας οδηγεί έως την 
άσφαλτο κάτω από την πλατεία του χωριού. Για να πάµε έξω από το χωριό, 
προς τη µεγάλη βρύση, όπου και το πικ- νικ, ακολουθούµε τον ανατολικό 
δρόµο της πλατείας βόρεια. Στην πρώτη διασταύρωση, στη βρύση, πάµε 
αριστερά πάνω. Μετά την εκκλησία του Αγ. Χαραλάµπους, πάµε δεξιά επάνω 
έξω από το χωριό. Εκεί στη διασταύρωση, δεξιά πάµε στο πικ-νικ. Εµείς 
πάµε ενδιάµεσα των δρόµων βόρεια σε µονοπάτι έως τον δασικό δρόµο, τον 
οποίο ακολουθούµε αριστερά για λίγο και πριν τη στροφή, µπαίνουµε στο 
µονοπάτι δεξιά µας. Πιο επάνω θα συναντήσουµε ξανά δασικό δρόµο τον 
οποίο και ακολουθούµε για 500 µ. περίπου, όπου θα βρούµε δεξιά µας το 
µονοπάτι.  

Όταν θα συναντήσουµε ξανά τον δασικό δρόµο, το µονοπάτι εξακολουθεί 
ακριβώς απέναντι στη στροφή. Στον επόµενο δασικού δρόµο που βρίσκουµε 
να φεύγει δεξιά τον διασχίζουµε και πάµε δεξιά επάνω και  σε λίγο βόρεια, 
αριστερά της κορυφογραµµής έως τον δασικό δρόµο, που µας οδηγεί στον 
Πρ. Ηλία.  
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1.13  ΒΕΛΙΚΑ – ΜΕΛΙΒΟΙΑ  
 

1.13.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Βελίκα – Μελιβοία  400 µ.   8 Χιλ  Μέσα σε ρέµα µε   
                       πλατάνια – µονοπάτι – καλντερίµι.  
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  400 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Ρέµα Βελίκας  Κεντρικός δρόµος, οικήµατα Ηλεκτρολόγων  
∆ΙΑΡΚΕΙΑ        2:30 ώρες. 
Η Βελίκα είναι ένα από τα οµορφότερα παραθαλάσσια θέρετρο του Νοµού 
Λάρισας, που λούζετε, στα βαθιά γαλάζια νερά του Αιγαίου, µέσα σε 
περιβόλια από µηλιές, κερασιές, κάτω από το πράσινο δάσος του βουνού. 
Περιοχή ιδανική για ήρεµες οικογενειακές διακοπές αλλά και για ζωηρές  
διασκεδάσεις και εξορµήσεις, όπως στον Κίσσαβο, στο Πολυδένδρι, στο 
Μαυροβούνι. Είναι συνέχεια του Αγιοκάµπου και Κάτω Σωτηρίτσας. Πάµε 
από Λάρισα –Αγιά 39 χιλ. και Αγιά- Βελίκα 22 χιλ.   

Το µονοπάτι περνάει µέσα από την καρδιά του ρέµατος της Βελίκας, µε 
υπέροχα τοπία µε δάση από πλατάνια, καρυδιές, καστανιές και πυκνές 
φτέρες.  Η διαδροµή είναι πολύ εύκολη ακόµη και για σχολικές εκδροµές. 
Υπάρχουν πολλά ξύλινα γεφυράκια και δεν µπαίνουµε µέσα στο νερό. 
Υπάρχουν σε πολλά σηµεία της διαδροµής παγκάκια, ξύλινα τραπεζάκια και 
βρύση µε νερό. 

Το µονοπάτι ξεκινά σχεδόν από τη θάλασσα δίπλα από την πολυκατοικία 
των Ηλεκτρολόγων στην Βελίκα, σε χωµατόδροµο έως την διασταύρωση 
αριστερά για την Αγία Τριάδα, απ’ όπου αρχίζει το µονοπάτι, µετά το κιόσκι. 
Περνάµε την διασταύρωση αριστερά προς την παλιά Σωτηρίτσα και 
φθάνουµε στις δύο βρύσες Πιο επάνω µία διασταύρωση αριστερά, οδηγεί 
και αυτή στην παλιά Σωτηρίτσα. Μετά από λίγο φθάνουµε σε µια ξύλινη 
γέφυρα και ένα µονοπάτι που οδηγεί σ’ ένα µικρό  καταρράκτη µε τη 
λιµνούλα που σχηµατίζει και τους ωραίους γκριζοπράσινους λείους βράχους. 
Σε λίγο βρίσκουµε µία βρύση µε νερό και αµέσως µετά παγκάκια για 
ξεκούραση. Περνάµε την µεγάλη ξύλινη γέφυρα και ανηφορίζουµε  για λίγο 
σε καλντερίµι έως έξω από το χωριό. Εκεί πάµε στο δρόµο αριστερά και πιο 
επάνω έχοντας το ρέµα αριστερά µας φθάνουµε στην άσφαλτο, στο κέντρο 
του χωριού. 
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2         ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟΥ  

2.1    ΑΓΙΟΚΑΜΠΟΣ  – ΠΟΛΥ∆ΕΝ∆ΡΙ 
2.1.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Αγιόκαµπος -  Παναγιά – Κορυφή Πρ. Ηλίας 383 µ.   
                       – πρώην βασιλικά Οικήµατα. 8 χιλ. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  380 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ      1) Παραλιακός δρόµος  Αγιοκάµπου προς Λιµάνι.  
                     2) Γέφυρα ρέµατος Μπουρµπουλήθρας, δεξιά. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ       2:30 ώρες µέσα σε δάσος. 
Ο Αγιόκαµπος είναι ένας τόπος, πραγµατικά ευλογηµένος για όσους τον 
γνωρίζουν. Μία απέραντη παραλία µε το µοναδικό βότσαλο, έχοντας 
µπροστά τη θέα του Αιγαίου και πίσω ένα καταπράσινο δάσος από 
οπορωφόρα δένδρα, καθώς επίσης το πυκνό δάσος του Πολυδενδρίου. Ένα 
ιδανικό παραθεριστικό µέρος, που παρέχει  όλες τις ανέσεις, για θερινές 
διακοπές, αλλά και ιδανικά  µονοπάτια για εξορµήσεις στο Πολυδένδρι και 
τον Κίσσαβο. Η πρόσβαση προς τον Αγιόκαµπο µπορεί να γίνει από Λάρισα - 
Αγιά, (39 χιλ.) αλλά και µέσω Τεµπών προς Οµόλιο, Στόµιο (43 χιλ.).          

Μία ξεχωριστή εµπειρία για τον επισκέπτη, είναι και το περπάτηµα στο 
µοναδικό µονοπάτι, προς  το πρώην βασιλικό δάσος του Πολυδενδρίου, 
όπου τα κυνηγητικά κτίσµατα, και το εξωκλήσι Παναγιά. 

 Η διαδροµή ξεκινά δεξιά από τη γέφυρα του ρέµατος της 
Μπουρµπουλήθρας που βρίσκεται στον παραλιακό δρόµο του Αγιοκάµπου, 
που πάει προς το λιµάνι. Προχωρούµε δυτικά στο δεξιό µέρος του ρέµατος, 
σε άσφαλτο, έως τη γέφυρα του δρόµου Αγιοκάµπου Πολυδενδρίου. 
Περνάµε την άσφαλτο και εξακολουθούµε τώρα σε αγροτικό χωµατόδροµο, 
έχοντας αριστερά µας το ρέµα µε τα τρεχούµενα νερά και δεξιά, κτήµατα µε 
οπωροφόρα δένδρα και σποραδικές αγροικίες. Προχωρώντας φθάνουµε σ’ 
ένα σηµείο, όπου πρέπει να περάσουµε το ρέµα µέσα από το νερό. 
Εξακολουθούµε τον χωµατόδροµο, προσπερνάµε έναν δρόµο που 
κατηφορίζει δεξιά στο ρέµα και σε µικρό χρονικό διάστηµα φθάνουµε σε µία 
διασταύρωση. Εκεί ένας δρόµος πάει δεξιά κάτω στο ρέµα και ο άλλος 
αριστερά. Το µονοπάτι αρχίζει ακριβώς επάνω αριστερά στην ανηφόρα πριν 
τη διασταύρωση, νότια µέσα σε πυκνή βλάστηση.  

Μετά από ένα χρονικό διάστηµα πορείας, συναντούµε έναν δασικό δρόµο, 
τον οποίο ακολουθούµε δεξιά. Στα 200 µ. αριστερά του δρόµου εξακολουθεί 
το µονοπάτι σε µία µικρή ανηφόρα. Σε δέκα λεπτά περίπου απ’ αυτό το 
σηµείο και ενώ βρισκόµαστε σε ανατολική πορεία, βρίσκουµε ένα µικρό 
ρεµατάκι, το περνάµε και πάµε αριστερά επάνω ανηφορίζοντας σε πυκνή 
βλάστηση. Εδώ χρειάζεται λίγο προσοχή διότι δεν υπάρχει καθαρό µονοπάτι. 
Είµαστε όµως ακριβώς κάτω από την εκκλησία, της Παναγιάς. Βόρεια της 
εκκλησίας υπάρχει ένας δασικός δρόµος απέναντι του  οποίου εξακολουθεί 
το µονοπάτι για 1000 µ. έως την κορυφή Πρ. Ηλίας 380 µ., µε εξαιρετική 
θέα προς τη Σκήτη και τη Βελίκα.  Επιστρέφοντας, στην διασταύρωση πάµε 
αριστερά προς τα πρώην βασιλικά οικήµατα, απ’ όπου ο δασικός δρόµος 
δεξιά, µας οδηγεί στην εκκλησία της Παναγιάς.      

38  



Ε.Ο.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ / ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ 

2.1.2 ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ  
 

 

39 



Ε.Ο.Σ. ΛΑΡΙΣΑΣ / ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ Ν. ΛΑΡΙΣΑΣ 

 
 
 
 
 

2.1.3  ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ 
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2.2    ΑΜΥΓ∆ΑΛΗ –   ΚΟΥΚΟΥΡΑΒΑ  –  ΣΚΟΥΤΛΗ 
 

2.2.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Αµυγδαλή – Κουκουράβα – Σκούτλη (1054 µ.) 10 χιλ.  
                       ορεινή πεζοπορία. Χαµηλή βλάστηση 8χιλ.- δάσος  2 χιλ.   
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   980µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ        Αµυγδαλή - 75 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         3:30 ώρες 
 
Για να πάµε στο χωριό Αµυγδαλή, παίρνουµε τον δρόµο από Λάρισα προς 
Αγιά Στο 28 χιλ. της διαδροµής πάµε δεξιά. Περνάµε τα χωριά  Πλασιά, 
Καστρί και φθάνουµε στο κέντρο του χωριού Αµυγδαλή, όπου αριστερά  
υπάρχει κάθετος δρόµος µε πινακίδα που γράφει προς Κουκουράβα. 
Ακολουθούµε αυτόν το δρόµο. Περνάµε την εκκλησία που βρίσκεται δεξιά 
µας και αµέσως λίγο πιο επάνω,  πριν τη στροφή του δρόµου προς τα δεξιά, 
αρχίζει το µονοπάτι προς την  Κουκουράβα Για 45’ λεπτά, έως το χωριό, 
βαδίζουµε επάνω σε ένα όµορφο φαρδύ µονοπάτι. Προχωρούµε µέσα στο 
χωριό έως την εκκλησία Εκεί πάµε δεξιά στο στενό δροµάκι ανηφορίζοντας 
φθάνουµε στο σχολείο. Ακολουθούµε το δρόµο έως τη διασταύρωση. Από 
αυτό το σηµείο ξεκινά το µονοπάτι, περνώντας δεξιά από ένα µαντρί.  

Σ’ αυτή την πλαγιά υπάρχουν πολλά παράλληλα µονοπάτια, πού οδηγούν 
στη ράχη και στη συνέχεια στην δεξιά πλευρά της ράχης όπου είναι το 
κυρίως µονοπάτι. Όταν φθάσουµε στην κεραία, µετά από συνολική  πορεία 
δύο ωρών περίπου, περνάµε τον δασικό δρόµο, ανηφορίζουµε για λίγο και 
ξανά συναντάµε τον δασικό. Μερικά µέτρα πιο επάνω αφήνουµε το δρόµο 
και πάµε αριστερά βόρεια σε ένα ξέφωτο. Από αυτό το σηµείο πάµε δεξιά 
ανατολικά, µέσα σε δάσος από βαλανιδιές διασχίζουµε το δεύτερο δασικό 
δρόµο πού   συναντάµε και µετά από ένα χρονικό διάστηµα συναντάµε το 
δρόµο από Έλαφο προς Πρ. Ηλία. Περνάµε το δρόµο απέναντι και 
εξακολουθούµε την ανάβαση για λίγο  έως το δασικό δρόµο, τον οποίο και 
ακολουθούµε για 10’ λεπτά περίπου έως την κορυφή  Σκούτλη 
Μαυροβουνίου. 
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2.3    ΕΛΑΦΟΣ –   ΚΑΜΠΑΝΑ ΠΑΝΑΓΙΑ  –  ΣΚΟΥΤΛΗ 
 

2.3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Έλαφος  480 µ.- Σκούτλη  1054 µ.  10 χιλ  
                       ( τµήµα διεθνή µονοπ. 02 ) Χαµηλή βλάστηση,  
                       δάσος βαλανιδιάς. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   574 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ        Έλαφος   
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         2:30 ώρες 
 
Για να πάµε στο χωριό Έλαφος παίρνουµε τον δρόµο από  Λάρισα προς 
Αγιά. Στο 28 χιλ. της διαδροµής πάµε δεξιά. Περνάµε τα χωριά Πλασιά, 
Καστρί, Αµυγδαλή, φθάνουµε στο χωριό Καλαµάκι, 18 χιλ., όπου πάµε  
αριστερά προς Έλαφο. Η αφετηρία του µονοπατιού είναι η  πλατεία του 
χωριού, όπου η εκκλησία και το κοινοτικό γραφείο. 

Το µονοπάτι αυτό είναι µέρος του διεθνή µονοπατιού 02, που ξεκινά από 
το Πουρί Πηλίου – Βένετο – Κεραµίδι – Έλαφος – Ποταµιά – Αγιά – Ανατολή 
- Κίσσαβος και καταλήγει στον Όλυµπο. Αριστερά µας υπάρχει αγροτικός 
δρόµος απ’ όπου ξεκινά η πεζοπορία. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε 
αριστερά, περνάµε τη γέφυρα όπου και το αντλιοστάσιο ύδρευσης και λίγο 
πιο πάνω στη στροφή του δρόµου µπαίνουµε στο µονοπάτι που βρίσκεται 
αριστερά και επάνω δυτικά. Από αυτό το σηµείο, έως την εκκλησιά Καµπάνα 
Παναγιά βαδίζουµε επάνω σε µονοπάτι. Στη συνέχεια βαδίζουµε για µερικά 
λεπτά επάνω στο δασικό δρόµο (ο οποίος δυστυχώς κόβει το µονοπάτι σε 
πολλά σηµεία) και πριν την απότοµη στροφή δεξιά µπαίνουµε ξανά στο 
µονοπάτι για λίγο, όπου ξανά συναντάµε τον δρόµο, περνάµε απέναντι και 
ανηφορίζουµε. Βγαίνουµε σε µία στροφή του δρόµου δεξιά, εκεί εµείς πάµε 
σε µονοπάτι ευθεία βόρεια µέσα στο δάσος  Μετά από ένα µεγάλο διάστηµα 
πορείας  συναντάµε πάλι τον δρόµο, τον οποίο και ακολουθούµε.  

Από το σηµείο που ο δρόµος κάνει στροφή δεξιά, στα 100 µ. περίπου,  
βρίσκουµε το µονοπάτι αριστερά. Βγαίνουµε ξανά στο δρόµο, περνάµε 
απέναντι σε µονοπάτι µέσα στο δάσος, αφήνοντας δεξιά µας έναν άλλο 
κάθετο δρόµο. Όταν τώρα θα συναντήσουµε ξανά το δρόµο στα 100 µ. 
πάµε δεξιά ευθεία επάνω για 10’ έως την κορυφή. Εάν ακολουθήσουµε τον 
δρόµο σε πέντε λεπτά φθάνουµε στον Πρ. Ηλία όπου και το κυνηγητικό 
καταφύγιο. 
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3         ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΤΩ ΟΛΥΜΠΟΥ 

3.1    ΙΤΕΑ –   ΤΕΜΠΗ  –  ΣΤΑΘΜΟΣ ΡΑΨΑΝΗΣ  (ΚΛΕΦΤΙΚΟ) 
 

3.1.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Αγ. Παντελεήµονας – Σταθµός Ραψάνης  10,5 χιλ. 
                       Ορεινή πεζοπορία. (Αγροτικός 4,5 χιλ., µονοπάτι 6 χιλ.) 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  320µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Αγ. Παντελεήµονας Ιτέας - 100 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         3:30 ώρες. 
 
Για την κοιλάδα των Τεµπών έχουν ήδη γραφεί πάρα πολλά, από αρχαιοτάτων 
χρόνων, για την µυθολογία, την ιστορικότητα και την απείρου κάλλους οµορφιά 
της. Όλος ο κόσµος γνωρίζει την κοιλάδα από το πέρασµα του δρόµου, χαµηλά 
δίπλα στο ποτάµι. Η θέα όµως από ψηλά, δίπλα από τα κοφτά βράχια, παρουσιάζει 
µία επί πλέον εικόνα, µε µία διαφορετική αίσθηση που απολαµβάνει κανείς. Η ροή 
τού Πηνειού ποταµού από τον Θεσσαλικό κάµπο προς την είσοδο της κοιλάδας, η 
απέναντι πλευρά του Κισσάβου µε το κάστρο της Ωριάς, τα ιστορικά Αµπελάκια, η 
Αγία Παρασκευή µε την κρεµαστή γέφυρα χαµηλά στα πόδια µας, η γέφυρα του 
Πηνειού και το ποτάµι να φεύγει προς τη θάλασσα ανάµεσα από χωριά σ’ ένα 
καταπράσινο κάµπο, καθώς και τα παράλια του Θερµαϊκού και της Χαλκιδικής, 
δηµιουργούν ένα ειδυλλιακό περιπατητικό µονοπάτι.   

Φθάνοντας στο χωριό Τέµπη, πάµε αριστερά όπως ερχόµαστε από τη Λάρισα,    
(28 χιλ.), υπάρχει πινακίδα προς Ιτέα. Αµέσως µετά το τελευταίο σπίτι του χωριού, 
υπάρχει η γέφυρα του Πηνειού. Περνώντας τη  γέφυρα πάµε δεξιά. Στα  1.500µ απ’ 
αυτό το σηµείο βρίσκετε  το εκκλησάκι του Αγ. Παντελεήµονα από όπου και η 
αφετηρία του µονοπατιού. Ανατολικά µετά το εκκλησάκι υπάρχει χωµατόδροµος 
αριστερά µας τον οποίο ακολουθούµε βόρεια Στα 300 µ. στη διασταύρωση πάµε 
δεξιά και στα 400 µ. περίπου αφήνουµε τον χωµατόδροµο και συνεχίζουµε σε 
µονοπάτι δεξιά. Μετά από µερικά λεπτά βγαίνουµε σε αγροτικό  δρόµο, τον οποίο 
και ακολουθούµε δεξιά κατηφορίζοντας. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε αριστερά  

Στη διαδροµή θα συναντήσουµε δύο δρόµους πού πάνε αριστερά ,εµείς πάµε 
ευθεία. Στα 4 χιλιόµετρα περίπου δεξιά µας υπάρχει µία πέτρινη καλύβα 
(παλαιότερα το µονοπάτι ξεκινούσε από αυτό το σηµείο δεξιά) εµείς εξακολουθούµε 
να ανηφορίζουµε τον δρόµο έως την διασταύρωση, όπου πάµε δεξιά και κάτω. Σε 
λίγο θα συναντήσουµε έναν πλάτανο δεξιά µας µε µία πηγή νερού αριστερά. Πιο 
κάτω, στο σηµείο πού ο δρόµος στρίβει  απότοµα δεξιά κατηφορίζοντας, αριστερά 
ανάµεσα στους θάµνους, αρχίζει το µονοπάτι. Μετά από µερικά λεπτά πορείας 
χρειάζεται προσοχή διότι το µονοπάτι πάει δεξιά µέσα σ’ έναν ελαιώνα   και είναι 
φραγµένο µε ξύλα για τα ζώα. Το ανοίγουµε, περνάµε και το ξανακλείνουµε.  

Κατά την διάρκεια της πορείας, την πρώτη διασταύρωση που θα συναντήσουµε 
πάµε δεξιά και κάτω. Η δεύτερη διασταύρωση είναι µετά την πέτρινη καλύβα, όπου  
πάµε δεξιά επάνω στη ράχη για λίγο και µετά κατηφορίζουµε προς το ρέµα. Στη 
συνέχεια συναντάµε µία άλλη καλύβα, εκεί πάµε δεξιά έως τον αγροτικό δρόµο τον 
οποίο ακολουθούµε δεξιά. Περνάµε µέσα από το προαύλιο της εκκλησίας των 
Αγίων Αναργύρων, συνεχίζουµε για λίγο σε µονοπάτι και µετά σε χωµατόδροµο έως 
την γέφυρα της εθνικής οδού κοντά στο σταθµό Ραψάνης. 
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3.2    ΙΤΕΑ –   ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ  –  ΡΑΨΑΝΗ 
 
 

3.2.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Αγ. Παντελεήµονας Ιτέας - 100 µ.- Πρ. Ηλίας.- 500 µ.-  
                      Ραψάνη - 600 µ. Πεζοπορία σε χαµηλή βλάστηση. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  500µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Τέµπη - Αγ. Παντελεήµονας Ιτέας. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         2:30 ώρες. 
 
Στο χωριό Τέµπη υπάρχει πινακίδα προς Ιτέα, αριστερά όπως ερχόµαστε 
από Λάρισα (25 χιλ.). Ακολουθούµε το δρόµο έως έξω από το χωριό, όπου η 
γέφυρα του Πηνειού ποταµού. Μετά τη γέφυρα πάµε δεξιά. Στα 1500 µ.  
συναντάµε την εκκλησία του Αγ. Παντελεήµονα. Μετά την εκκλησία  και 
αριστερά υπάρχει  παλαιός  αγροτικός δρόµος τον οποίο ακολουθούµε. Στη 
πρώτη  διασταύρωση πάµε δεξιά για λίγο, οπότε αφήνουµε το δρόµο 
αριστερά και  ακολουθούµε το µονοπάτι δεξιά µας. Στον επόµενο αγροτικό 
δρόµο πάµε αριστερά επάνω. Λίγο πιο επάνω µετά το ρέµα µε τα πλατάνια, 
εξακολουθεί το µονοπάτι, αλλά λόγω της διάνοιξης του δρόµου είναι 
δύσκολο, γι’ αυτό ακολουθούµε το δρόµο έως το επάνω µέρος του 
µονοπατιού όπου διασχίζει το δρόµο και εξακολουθεί δεξιά. Όταν θα βρούµε 
ξανά το δρόµο, στην πρώτη στροφή, το µονοπάτι εξακολουθεί απότοµα 
επάνω. Μετά από µερικά λεπτά ανάβασης βγαίνουµε πάλι στο δρόµο τον 
οποίο ακολουθούµε για λίγο δεξιά έως τη στροφή όπου υπάρχει ένας άλλος 
αγροτικός δρόµος ευθεία επάνω, εµείς πάµε αριστερά για µερικά µέτρα, 
όπου δεξιά µας εξακολουθεί το µονοπάτι. Την επόµενη φορά πού θα 
συναντήσουµε το δρόµο τον ακολουθούµε. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε 
αριστερά. Σε λίγο βγαίνουµε στο διάσελο όπου υπάρχει βρύση µε νερό. Ο 
δρόµος προς τα δεξιά πάει στον Πρ. Ηλία, πέντε λεπτά. 

Ακολουθούµε το δρόµο ευθεία µπροστά προς Ραψάνη. Στα 500µ. περίπου 
υπάρχει µία στροφή φουρκέτα δεξιά  και αµέσως δεύτερη στροφή αριστερά. 
Εδώ σ’ αυτή τη στροφή και δεξιά µας, ανάµεσα στους χαµηλούς θάµνους, 
υπάρχει το µονοπάτι προς την εκκλησία των Αγίων Θεοδώρων  Από την 
εκκλησία παίρνουµε πάλι το δρόµο Στα 500µ. περίπου και µετά από ένα 
µικρό ρέµα, στην στροφή του δρόµου αριστερά, στο δεξιό µέρος, εδώ 
χρειάζεται λίγο προσοχή, ξεκινά το µονοπάτι που µας οδηγεί στο ρέµα στο 
παλαιό πέτρινο γεφύρι. Από εκεί αρχίζουµε να ανηφορίζουµε έως τον 
αγροτικό δρόµο, τον οποίο ακολουθούµε για λίγο και στην πρώτη στροφή 
αριστερά πάµε επάνω δεξιά στο µονοπάτι πού µας οδηγεί στο χωριό.         
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3.3    ΡΑΨΑΝΗ  –   ΚΑΛΛΙΠΕΥΚΗ 
 

3.3.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  
 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ      Ραψάνη - Καλλιπεύκη 14 χιλ.- (1 χιλ. αγροτικός – 
                      4 χιλ. δασικός.) Χαµηλή βλάστηση - έλατα. 
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ  600 µ. 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ       Ραψάνη 600 µ. 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ        4 ώρες. 
 
Το χωριό Ραψάνη  βρίσκετε στον Κάτω Όλυµπο του Νοµού Λάρισας. Πάµε από τη 
Λάρισα (43 χιλ.) µέσω Τεµπών. Περνάµε τη γέφυρα του Πηνειού και πριν το 
σταθµό Ραψάνης, πάµε αριστερά.   

Η Ραψάνη είναι γνωστή για το οµώνυµο κρασί της και το τσίπουρο. Κυρία 
απασχόληση των κατοίκων, είναι η αµπελουργία Εκεί εφαρµόζεται σε πειραµατική 
βάση, στην Ελλάδα, ο ιδανικός αµπελώνας, για προϊόντα αρίστης ποιότητας, τα 
οποία να σέβονται το περιβάλλον. Έχει µία εξαιρετική θέα προς τον Κίσσαβο, τα 
Τέµπη και την Χαλκιδική. Είναι συγχρόνως και παραθεριστικό χωριό, γνωστό για το 
ξηρό κλίµα, τους θερινούς µήνες. 

Είναι µία σχετικά εύκολη διάσχιση, µε µικρή υψοµετρική διαφορά, σε χαµηλή 
βλάστηση και για 3 χιλ. πριν από την Καλλιπεύκη µέσα σε δάσος από έλατα. 

Το µονοπάτι αυτό είναι η συνέχεια του διεθνή µονοπατιού 02, που ξεκινά από 
Πήλιο – Μαυροβούνι - Κίσσαβο – Ραψάνη – Καρυά - ΄Ολυµπος. 

Ξεκινά από την πλατεία της Ραψάνης Βόρεια, από το καλντερίµι  δίπλα από τη 
βρύση της πλατείας. Στην πρώτη διασταύρωση πάµε δεξιά και ευθεία, που µας 
οδηγεί έξω από το χωριό σε µία βρύση. Ακολουθούµε τον αγροτικό δρόµο επάνω 
από τη βρύση βόρεια. Πιο επάνω πάµε αριστερά δυτικά, συναντούµε την άσφαλτο, 
και λίγο πιο επάνω πάµε δεξιά, σε χωµατόδροµο που έγινε πρόσφατα (δυστυχώς) 
επάνω στο µονοπάτι, για τη µεταφορά νερού από την πηγή που βρίσκεται στην 
πορεία µας !! Σε µισή ώρα πορείας περίπου, φθάνουµε στο σταυρό, όπου ένα 
µονοπάτι δεξιά πάει προς την κορυφή Γκόλιανη, αριστερά προς τον Πρ. Ηλία και πιο 
δίπλα αριστερά και κάτω προς το χωριό. Εµείς πάµε ευθεία δυτικά. Μετά από ένα 
χρονικό διάστηµα φθάνουµε σε δασικό δρόµο. ∆εξιά µας υπάρχει ένα κυνηγητικό 
καταφύγιο. Ακολουθούµε το δρόµο ευθεία, έως τη στροφή δεξιά, όπου µπροστά 
µας το µονοπάτι µέσα στο δάσος.  

Βγαίνοντας από το δάσος, συναντούµε ένα µικρό ρέµα µε νερό, το οποίο 
ακολουθούµε  αριστερά για 500 µ. περίπου, όπου περνούµε απέναντι στον 
αγροτικό δρόµο πού µας οδηγεί βόρεια επάνω στο δρόµο Κρανιάς -Καλλιπεύκης. 
Προχωρούµε αριστερά του δρόµου έως ότου συναντήσουµε τη βρύση δεξιά µετά 
τις στροφές. Πάνω από τη βρύση και βόρεια ένας δασικός δρόµος πάει δεξιά και 
ένας άλλος ευθεία προς το δάσος µε τα έλατα, τον οποίο ακολουθούµε. Στην 
πρώτη διασταύρωση µέσα στο δάσος πάµε δεξιά. Στην δεύτερη διασταύρωση πάµε 
αριστερά προς µερικά διάσπαρτα σπίτια στο νότιο ανατολικό µέρος του χωριού. 
Κατηφορίζουµε δυτικά έως τη γέφυρα του κεντρικού δρόµου, όπου πάµε δεξιά 
ευθεία προς την πλατεία του χωριού. 
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3.4    ΚΡΑΝΙΑ –   ΠΟΥΡΛΙΑ  ( ΠΟΡΟΙ ) 
 
 

3.4.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ       Κρανιά – Πούρλια  10 χιλ. Χαµηλή βλάστηση.    
ΥΨ. ∆ΙΑΦΟΡΑ   ∆ιάσχιση 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ        Κρανιά  
∆ΙΑΡΚΕΙΑ         3:30 ώρες. 
 

Το χωριό Κρανιά (500 µ.) βρίσκετε στον Κάτω Όλυµπο επάνω από το 
χωριό Πυργετός. Πάµε από τη Λάρισα (45 χιλ.) µέσω Τεµπών, σταθµό 
Ραψάνης, διασταύρωση Πυργετού.   

Παραθεριστικό χωριό µε θέα τον Κίσσαβο, τα παράλια του νοµού Λάρισας, 
το δέλτα του Πηνειού, τον Θερµαϊκό και τη Χαλκιδική. 

∆ιασχίζοντας τον κεντρικό δρόµο του χωριού, µας οδηγεί βόρεια έξω από 
το χωριό σ’ ένα µνηµείο. Από αυτό το σηµείο ξεκινά η διαδροµή µας.  
Ακολουθούµε τον αγροτικό δρόµο που περνά µπροστά από το µνηµείο 
βόρεια, όχι όµως για πολύ. Μετά τη στροφή του δρόµου δεξιά,  αριστερά 
µας θα δούµε το µονοπάτι που πρέπει να ακολουθήσουµε.  Το µονοπάτι 
εξακολουθεί να είναι ακόµη σε καλή κατάσταση, παρά την µηδαµινή κίνηση 
από ζώα και ανθρώπους. Για 45 λεπτά πορείας περίπου, έως το γεφύρι στο 
µεγάλο ρέµα, το µονοπάτι είναι µονόδροµος. Μετά το ρέµα στην πρώτη 
διασταύρωση πάµε δεξιά. Σε µισή ώρα περίπου από εδώ θα συναντήσουµε 
την δεύτερη διασταύρωση, εκεί πάµε αριστερά και όχι ευθεία. Στα δέκα 
µέτρα από αυτό το σηµείο, υπάρχει µονοπάτι που πάει αριστερά, εµείς 
πρέπει να πάµε δεξιά. Εδώ χρειάζεται προσοχή διότι το µονοπάτι δεξιά δεν 
διακρίνετε καθαρά. Σε λίγο φθάνουµε σε δάσος µε  µικρές βαλανιδιές και 
στη συνέχεια µεγαλύτερες. Εδώ επίσης λίγο προσοχή, το µονοπάτι δεν 
διακρίνεται καθαρά για λίγο. Προχωρώντας φθάνουµε στον αυχένα, τον 
οποίο διασχίζουµε βόρεια, έως τη βρύση. Σε 15 λεπτά από τη βρύση, θα 
συναντήσουµε έναν δασικό δρόµο, τον οποίο ακολουθούµε  αριστερά. Μετά 
την στροφή του δρόµου δεξιά, στα τριάντα περίπου µέτρα, εξακολουθεί το 
µονοπάτι στο δεξιό µέρος του δρόµου, πλάγια αριστερά. Μετά από ένα 
χρονικό διάστηµα, θα συναντήσουµε έναν άλλο δασικό δρόµο, τον οποίο 
ακολουθούµε δεξιά Στα τριακόσια περίπου µέτρα, πάµε δεξιά σε µονοπάτι 
που µας οδηγεί λίγο πιο επάνω σε δρόµο τον οποίο διασχίζουµε και αµέσως 
απέναντι εξακολουθεί το µονοπάτι. Φθάνουµε σε δασικό δρόµο όπου 
αριστερά µας η δεξαµενή νερού, απέναντι και δεξιά εξακολουθεί το µονοπάτι 
προς το χωριό. Η διαδροµή Πούρλια- Πλαταµώνας είναι (4χιλ.) µία ώρα 
κατάβαση. ( Μονοπάτι 3 χιλ., άσφαλτος 1 χιλ.)  
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